

6名替考学生缘何被免于起诉

“这份不起诉决定书对我而言，除了对犯罪的悔恨，更是对检察机关的感恩和对未来的向往。”近日，湖南省临湘市检察院来到当地某职业学院送达绝对不起诉决定书，一直忐忑不安的学生小辉心中的石头终于落了地，当场泣不成声。

2019年10月26日，在临湘市一所中学举行的成人高考某考场内，监考老师发现考生

“吕某”的长相、携带的身份证照片与准考证上照片有较大差异，存在替考嫌疑。考试结束后，巡考人员将该考生带到办公室询问情况，该考生小田很快承认其代替“吕某”参加考试的事实，巡考人员随即报警。根据小田的交代，民警随后在校门口抓获了包括小辉在内的另外6名替考学生（其中1人因未满16周岁，接受调查后被释放）。2019年10月28日，本次替考的

组织者杨某（另案处理）主动向公安机关投案自首。

为深入了解案情，检察机关进行了调查走访。“其实这些学生的在校表现和学习成绩都不错，有的还是学生干部，也有人经常获得奖学金。”承办检察官说。“我们错在不懂法，又抱有侥幸心理。”事后，另一涉案大学生小利回忆道。了解情况后，如何处理又成了一个难题。

“法律的目的本也不是惩罚人，而是引导人。刑事司法中既要‘雷霆万钧’，也要‘春风化雨’。”从学生成长和前程的角度出发，该院检察委员会讨论后认为，6名大学生犯罪情节可适用宽严相济的法律原则，不以犯罪论处。于是，该院在符合法律法规的基础上作出不予起诉决定。

（文中涉案人物均为化名）
（张吟丰 胡莎）

家用摄像头遭破解 账号被售卖牟私利

在自己的住所、商铺内安装监控，保障财产安全，是不少人的选择，但是一些不法分子却通过APP破解工具对全国数十万只家用摄像头进行非法控制，再将这些摄像头的账号密码、破解工具或拍摄的私密视频进行售卖牟利。

近日，浙江温州警方就破获了一起非法控制家用摄像头案，在全国20多个省份抓获犯罪嫌疑人32名。

2019年6月，浙江温州市永嘉县公安局民警在网上巡查中发现，辖区男子周某在QQ等社交软件中售卖家用摄像头破解工具和被控制的家用摄像头账号密码，还有大量私密视频，裸露的镜头或者比较色情内容的售价都在10-20元之间，如果是特别隐私的那些摄像头账号密码，可能就卖到50-100元。民警表示，该案属新型网络黑客犯罪，不仅严重侵犯了公民的隐私，更可能带来敲诈、勒索、损害网络安全等更大的危害。

目前，涉案人员已被采取刑事强制措施，案件还在进一步侦办中。（央视财经）

男子沉迷小说 饿晕在出租屋

45岁的河南人老丁，租住在杭州建德新安东路上。1月6日上午，房东李先生向民警反映，已经很多天没有看到老丁了，敲门也不开，觉得很奇怪。民警和李先生来到老丁的出租屋，敲门还是没人开。于是房东拿钥匙开门进去，眼前的场景让大家大吃一惊——满地都是垃圾，有饮料瓶、外卖盒，气味刺鼻，而老丁躺在床上，头发凌乱，黑眼圈很严重，神情恍惚，站也站不起来。他说的第一句是，“我肚子饿，已经8天没有吃饭了。”

原来，老丁是个小说迷，最近，全部时间都花在一个小说网站上了，不仅可以看小说，还能评论赚钱。老丁说，刚开始3天肚子不饿，他嫌耽误时间，不想起来吃饭，等他想起要吃东西后，发现自己头晕得厉害，根本起不来。

民警叫来一碗饺子，老丁狼吞虎咽地吃了起来。吃好后，民警询问老丁是否要去医院检查，老丁表示不愿意去，说第二天就坐车回河南老家了。（钱晚）

不明原因肺炎病原体 初判定新型冠状病毒

就武汉不明原因的病毒性肺炎疫情病原学鉴定进展问题，记者从病原检测结果初步评估专家组了解到，本次不明原因的病毒性肺炎病例的病原体初步判定为新型冠状病毒。

冠状病毒是一类主要引起呼吸道、肠道疾病的病原体。冠状病毒除人类以外，还可感染猪、牛、猫、犬、貂、骆驼、蝙蝠、老鼠、刺猬等多种哺乳动物以及多种鸟类。目前为止，已知的人类冠状病毒共有六种。其中四种冠状病毒在人群中较为常见，致病性较低。另外两种冠状病毒——严重急性呼吸综合征冠状病毒和中东呼吸综合征冠状病毒，也就是我们简称的SARS冠状病毒和MERS冠状病毒，可引起严重的呼吸系统疾病。引起此次疫情的新型冠状病毒不同于已发现的人类冠状病毒，对该病毒的深入了解需要进一步科学研究。（史迎春）



1月8日，2020年全国乡村春晚集中展示活动启动仪式在浙江丽水举行。这是演员在活动现场表演。此次启动仪式以“乡村振兴文化引领”为主题，主会场设在浙江丽水，安徽省、四川省、广东省、河南省、内蒙古自治区、陕西省、黑龙江省、湖南省8省（自治区）同步启动。

雷宁 摄

英美政客爱养什么宠物？

1月7日，美国90后国会女议员科特兹在推特上公布家庭新成员：一只狗。她表示希望培养狗狗，以后好能带去办公地点。不少政客喜欢“晒狗”，英国《卫报》7日报道称，政客带着萌宠狗狗出现，或许是除亲子互动之外最能展示自身亲和力的方式了。此外，一个人的性格很大程度上能反映在其养的宠物身上。

《卫报》梳理了一些知名英美政客的宠物，首先就不忘调侃英国首相约翰逊。约翰逊的宠物狗是一只杰克罗素梗，这种犬别看个头不大，但据说非常拿自己当回事。已正式加

入总统竞选行列的美国政客皮特·布蒂格养的宠物狗是个独眼龙，看起来蛮凶的；而与此相契合，布蒂格也经常跟人提起自己参军经历，以此表现出自身的坚毅。另一位美国总统候选人、前任副总统拜登养了两只德国牧羊犬。拜登口口声声说要重塑美国灵魂，不管这桩伟业他能不能办成，他的两只牧羊犬确实都是他“救助”的。现任美国副总统彭斯也养了狗，不过他的宠物狗名气不大，他养的兔子更为人所知，在社交平台上拥有逾万名粉丝，甚至被叫作“美国之兔”。

（甄翔）

日本核泄漏近十年后野生动物繁衍生息

据美国有线电视新闻网1月7日报道，美国佐治亚大学的研究人员发现，日本福岛发生核泄漏事件近10年后，在人类进行疏散的地区有大量野生动物在此繁衍生息。

当地时间1月6日，发表在《生态与环境前沿》杂志上的一项研究显示，尽管核泄漏给福岛地区带来了十分严重的影响，但在被称为“福岛禁区”的发电厂周围，野生动物仍然在此繁衍生息。研究人员利用远程摄像机，在设置好的106个地点观察了120天，结果显示，发电厂周围存在着20余种动物，其中包括浣熊、野猪、日本野兔、猕猴、狐狸、野鸡等。

泰国国家公园有野象“大闹”露营地

1月9日据泰国《世界日报》报道，泰国呵叻府考文国家公园日前在“脸书”主页发文，表示最近在公园树林内，发现有野象在游客露营地周围“搞破坏”，提醒广大游客不要私自在树林内搭帐篷过夜，尽量在国家公园规定的安全区域露营，以免遭到野象的伤害。报道称，国家公园工作人员发现有4到5顶游客搭好的帐篷被野象拔起来，工作人员立即呵斥野象，慢慢把它赶回山林内。

据报道，国家公园的树林里很多时候都

有野象出没，因而在此露营的游客很容易碰到这样的情况，再加上公园地域宽广，工作人员无法顾及到所有。因此，工作人员提醒游客配合园区条例，在规定地区露营。

国家公园在“脸书”上说，“经常能听到野象调皮‘大哥’可爱的声响，看到它们在林间可爱的样子，但是希望大家不要掉以轻心。我们保证在游客入睡的时候坚守巡查、监管岗位，保障游客的安全。”

（中新）

男子酒后砸车 就为搭车回家

深夜砸车，一般都为偷窃或者泄愤，可本案中这个小伙，砸车目的居然只是为了搭车回家。

2019年10月11日18时左右，孟刚乘车从山东济南前来嘉祥会友。散场后，喝多的孟刚摇晃着身子从KTV走了出来，这时路边驶过一辆出租车，孟刚朝司机招了招手，出租车司机看了看喝得醉醺醺的孟刚，朝他摆了摆手：“你找别人拉吧。”说罢，脚踩油门加速驶离。

眼看着出租车绝尘而去，又急又气的孟刚有了主意：要不我砸车，让车主现身拉我回家，到家后我再给他钱。于是，他拿起路上的一块砖，就朝身旁货车的前挡风玻璃砸去，又走到一辆面包车跟前把车前后挡风玻璃砸碎。当他拿着铁架子对第三辆车进行破坏时，车主闻声赶来，见自己的车无故被砸，车主连同附近群众将孟刚扭送至派出所。

日前，山东省嘉祥县检察院以涉嫌寻衅滋事罪对孟刚批准逮捕。

（匡雪 韦亚男）

网购枪支配件组装 “枪迷”获刑半年

湖北省安陆市一男子方某是个“枪迷”。2019年4月至5月，因个人爱好，他多次通过网络购物平台，购买枪支配件及钢珠散弹，并将购买的枪支配件改装、组装成型，进行试射。

案发后，经司法鉴定，方某的改装枪是以火药为发射动力源并具有杀伤力的枪支。检察机关认为：被告人方某违反枪支管理规定，非法持有枪支、弹药，其行为已触犯刑律。方某的犯罪事实清楚，证据确实、充分，应以非法持有枪支、弹药罪追究刑事责任。

鉴于被告人方某案发后能够如实供述自己的罪行，无犯罪前科，认罪认罚，日前，经湖北省安陆市检察院提起公诉，法院一审以非法持有枪支、弹药罪判处被告人方某有期徒刑六个月；检察机关作为证据移交的扣押清单上的改制枪一支、射钉弹86颗和钢珠606颗等违禁物品予以没收。

（蒋长顺）

冰鲜店为省电费 老板请人改电表

“贪小便宜吃大亏”，直到看见警车停在自己家的店门口，张某某深刻理解这句话。早在2014年，为了节省电费，张某某而走险，请朋友李某帮忙私改电表，五年过后，他埋下的“因”结出了“果”。

原来，2014年10月，张某某的冰鲜店开业，因为店铺专门销售冷冻海鲜等食品，需要多个冰柜同时运行，身为老板的他考虑到电费成本太高，动起了偷电的念头。他找到精通电工的朋友李某帮忙，改过电表后，张某某店铺的电费确有下降，他索性在店里加装了一个小型冷库，就这样心安理得地度过了数年。

讯问时，张某某十分后悔。作为帮手的李某也将承担刑事责任。日前，上海市松江区检察院以涉嫌盗窃罪对张某某等二人提起公诉。（顾承晓）